

DE COLABORACION

## El sacrificio estéril

Se ha dicho, y con razón, que la única esperanza que quedaba en España en el ansia angustiosa de regeneración que ésta siente, sería entregar el Poder a las izquierdas. Claro es que, dada nuestra mecánica política, había de ser a las izquierdas gubernamentales, a las cuales se les obliga antes a cambiar sus tendencias, asentándolas en el campo monárquico.

Si esas izquierdas pudiesen ocupar el Poder con las manos libres, y, sobre todo, con la conciencia independiente, no hay para qué decir que esa pudiera ser la solución del grave problema español de este solemne momento histórico. Y esas izquierdas ingenuamente—no hay para qué pensar en móviles mezquinamente interesados—se mueven, intrigan, hacen esfuerzos desesperados, no para conquistar el apoyo entusiasta de las multitudes, sino para congraciarse con los que pueden dispensar honores y mercedes.

Comienza ese por ser un error fundamental de táctica. Y los resultados, a la fuerza, tienen que ser desastrosos. El Poder, en esas condiciones de súplica que tienen algo de mendicidad sin pudores, se recibe no como una conquista que se realiza, sino como una limosna que graciosamente se otorga. ¡Ah! Pero todos se hallan agostados por esa gran ilusión, tremendamente engañosa, como la voz fementida de las mitológicas sirenas de los mares, que encantaban a los navegantes para hacer perder los navíos en las peligrosas sirtes.

Los más fieros combatientes de ayer en los partidos extremos se hallan dispuestos a rendir las armas y a desertar el viejo ideal republicano, que es lo mismo que el soldado que deserta, frente al enemigo, las banderas de la patria. Y hasta los mismos socialistas parecen dispuestos a enarbolar bandera blanca.

¿Qué sugestión poderosa es la de esa gran ilusión que ha trastornado a tantas gentes? ¿Qué esperanza magnífica ha pasado delante de tantos ojos acostumbrados a ver turbio, todo lo turbio que es la miseria, la injusticia y el dolor de la vida española, en una visión espléndida de días mejores, que ha deslumbrado los entendimientos y ha conmovido los corazones?

Debe ser una enfermiza fiebre pasajera que ha nublado las más claras inteligencias.

Porque ningún hecho se ha producido en nuestro país, de algún tiempo a esta parte, que pueda haber despertado tan súbitamente esa confianza. Todo sigue igual, si no es que sigue mejor peor. Los obstáculos tradicionales, en vez de quebrantarse, como exigían las necesidades democráticas de nuestro tiempo, se han fortalecido y se han hecho más irreductibles. Hay mil síntomas de ello, tan claros y manifiestos que es ocioso enumerarlos. ¿Quiénes no los recuerdan? Algunos son hartos recientes. Y ese estado de cosas, arcaico y feudal, reminiscencia de pasadas épocas, para otros países ya estumadas en las lejanías históricas, es en España la realidad, tan viva como dolorosa, de la hora presente. Se ha acabado ya con el último resplendor de libertad pública que todavía alentaba el alma de nuestro pueblo. La servidumbre política es actualmente la verdad nacional.

Entonces, ¿con qué sueñan esas izquierdas, ahora tan inquietas por conseguir el Poder? ¿Es que su ideal puede acoplarse a su programa ministerial a realizarse inmediatamente?

No creo que sean tan incautos, ni se hallen tan ciegos. Para ello necesitaban un ambiente favorable de democracia activa y que no se les interpusiera en el camino la dificultad decisiva que es la cerrada del paso, contenido su idealismo ardoroso, aunque inexperto, y sus audacias timoratas, que se tomarían por demagógicas.

Para actuar como gobernantes tendrían que someterse a los convencionalismos hipocritas, que es la razón de ser de nuestros partidos históricos.

Y para ese fracaso previsto, ¿es posible que se intrigue con tanto afán y se hagan desesperados esfuerzos con tan heroica constancia? No; serían unos vendidos, sin poder siquiera enorgullecerse del honor de haber luchado. Claudicarían sin lucha y sin provecho, como tantos hombres, sin talento y sin conciencia, que también se han considerado figuras preeminentes de la raza española por un capricho lo improvisado en personajes de ocasión. Las izquierdas deben desistir de ese empeño a que se entregan, bajo el encanto de una ilusión engañosa. Luchar es lo que deben hacer, seguir luchando, pero con mayores bríos, hasta que obtengan el triunfo definitivo y conquisten el Poder por derecho propio, recibiendo como honor debido y no como una limosna graciosamente otorgada.

ANGEL GUERRA.

## EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapores "Flandre", de la Habana y Veracruz, con pasaje y carga general; "Mardomingo 14" y "Antón", de Gijón, con carbón; "Cabo Silleiro", de Pasajes y Bilbao, y "Cabo Menor", de Barcelona y Villagarcía, con carga general, y "Armenier", de Bélgica, con azúcar.

Fueron despachados.—Vapores "Flandre", para Santander, con pasaje y carga general; "Galicia", para Gijón, en lastre, y "Cabo Silleiro", para Villagarcía, con carga general.

### EL "FLANDRE"

Procedente de Veracruz y la Habana, de donde salió el día 2 del actual, fondeó ayer a las nueve de la mañana en la bahía, el trasatlántico francés "Flandre", con patentes limpias expedidas en dichos puertos.

Conduca para la Coruña 207 pasajeros y otros 190 de tránsito para Santander y el Havre.

Aljé además en nuestro puerto 1.234 sacos de azúcar y tres bultos de tabaco y 47 sacos de correspondencia.

Dichas mercancías consisten en azúcar, aceite, jabón, licor y otros artículos.

Al mismo muelle atracó ayer el vapor "Cabo Silleiro" y descargó 75 toneladas de puntas, papel y hierros, que trajo de Pasajes y Bilbao.

Los vapores "Mardomingo 14" y "Antón", llegaron ayer de Gijón conduciendo cargamento de carbón que empezarán a aljear en el muelle de la Palloza.

Con más de 300 toneladas de azúcar para varios comerciantes de esta plaza, llegó, procedente de Bélgica, el vapor de esta nacionalidad "Armenier".

Atracó al muelle de Linares Rivas. — Hoy se espera que llegue a la Coruña el vapor "Ortunde Mendi", trayendo para esta capital 2.500 toneladas de matz argentino.

También es hoy esperado el vapor "Cabo Blanco", procedente de Barcelona y escalas, con carga general.

En viaje para la Habana llegará mañana a la Coruña el vapor correo español "Alfonso XIII".

Tomará un buen número de pasajeros y alguna carga, además de bastantes sacos de correspondencia.

## LA ESCUELA DE NAUTICA

Una comisión de profesores de la Escuela de Náutica visitó ayer al alcalde y demás personalidades que gestionaron la continuación de dicho centro docente en la Coruña, para darles las gracias o insistir en la urgencia de solicitar la creación del Instituto de Náutica, pues entre otras razones para abonar su necesidad en esta capital, figura la de que en toda la costa, desde Santander hasta Málaga, no existe ningún establecimiento de esta índole, al paso que en el resto del litoral hay varios Institutos Náuticos.

También visitó a las indicadas personas una comisión de estudiantes para interesarles en el mismo sentido.

### POR UNA CONCESION

## SESION BORRASCOSA

(Por teléfono)

El público invade la sala capitular.—Escándalo enorme.—Los concejales huyen.—Gritos y amenazas.—Intervención de la policía.

Ferrol 19 (18'45 h.).

El Ayuntamiento acaba de celebrar una sesión que fué borrascosísima, como no se recuerda otra alguna.

Motivó el tumulto que en ella se produjo el haberse aprobado una petición de los PP. Misioneros para cerrar la entrada de la calle de San Pedro, donde se proponen construir un convento.

Una concurrencia enorme asistió a la sesión y al tomarse el acuerdo el público invadió tumultuosamente el salón, promoviendo un gran escándalo y haciendo huir a los concejales que votaron en favor de la pretensión de los PP. Misioneros.

En las inmediaciones de la Casa Ayuntamiento se situó el gentío, formado en gran número por mujeres, que comenzó a profesar gritos y amenazas.

Hubo necesidad de que interviniese la policía para disolver a los protestantes y despejar la calle.

El Corresponsal.

## Un robo en Mugardos

En la noche del 15 al 16 del actual se cometió un robo en la casa del industrial don Elías Puente, vecino de la Pedreira, en Mugardos, forzando las puertas y llevándose los "caicos" un fabal de sardinas, varias libras de chocolate, vino y aceite, dejando completamente desvalijada la tienda.

El vecindario espera que no quedará impune este delito, pues el cuartel de la guardia civil de Mugardos está inmediato al lugar del suceso.

### EN VIGO

## LOS MARINOS INGLESES

(Por teléfono)

Banquete a bordo

Vigo 19 (20 h.).

Esta mañana y a bordo del crucero "Barham" se celebró un almuerzo con que el comandante de la flota inglesa obsequió a las autoridades y distinguidas personalidades de la población.

Asistieron el alcalde, el gobernador militar de la plaza, el jefe de la división naval española, el comandante del "Carlos V" y el cónsul de Inglaterra, entre otras personas.

Amenizó el acto la banda de música de la escuadra.

Al llegar a los postres, el almirante Leveson, que manda la flota británica, expresó la satisfacción con que los marinos ingleses visitan las rías gallegas, tuvo unas galantes frases para las mujeres españolas y brindó por los Reyes de España.

Habló luego el gobernador manifestando el júbilo con que daba la bienvenida a los marinos ingleses y brindó por los Reyes de la Gran Bretaña.

El almirante español brindó por la Marina Inglesa.

El domingo obsequiará el alcalde con un lunch a los jefes y oficiales de la flota.

### La copa Urzáiz

Esta tarde, en el campo de Coya se jugó un interesante "match" de "football" entre un equipo formado por marinos ingleses y otra "Real Vigo", para disputarse la copa Urzáiz.

Resultó vencedor el equipo local por tres tantos a dos.

Esta copa había sido ganada dos años seguidos por los ingleses, antes de estallar la guerra.

El Corresponsal.

## NOTICIAS MILITARES

Se han concedido seis meses de licencia, para Madrid y Oporto, al capitán del regimiento del Ferrol, D. Trinidad Díaz Gomez.

Han sido destinados como herradores de segunda clase al regimiento de caballería de Galicia, el soldado y el herrador de tercera del regimiento de María Cristina, Ramón Negro García y Dámaso Trujillo, el forjador del grupo de esquadrones de Canarias Manuel Arboleda y el herrador de tercera del regimiento del Príncipe, Francisco Díez Delgado.

## EL TIEMPO

Estuvo ayer un día morrocotudo, si lo hay. El barómetro estuvo en presiones de 763 milímetros, el viento se mantuvo en calma y la temperatura varió entre 18'5 y 7'1 grados. Todo ello con cielo claro, sin asomo de nubes, dio la impresión de pleno verano.

El Observatorio no espera cambio importante del tiempo.

## EN 4ª PLANA

### Nuestro folletón

# EL CRIMEN DE SUEVOS UNA SEÑORA ASESINADA

Asunto misterioso.—El marido de la víctima acusa a una banda de enmascarados.—Las primeras diligencias le comprometen.—El juez ordena el encarcelamiento del marido y de un criado de ambos

### LAS PRIMERAS NOTICIAS

En las primeras horas de la mañana de ayer comenzó a circular por la población la noticia de que en las cercanías se había perpetrado un horrible crimen del que era víctima la señora de del Río.

Como son varias las familias conocidas que llevan ese apellido y algunas tienen casas de campo cerca de la Coruña, se produjo una verdadera confusión y en muchas casas la alarma fué terrible, cruzándose visitas y recados telefónicos para asegurarse del estado de los parientes respectivos.

Alrededor las noticias de las vendedoras que venían al mercado y al saberse que el crimen se había cometido hacia Arteijo se vino en conocimiento de que la víctima era la esposa de D. Bernardo del Río, ingeniero industrial que fué de las oficinas del Catastro y que con su familia habita una casa de campo en la parroquia de Suevos.

Según la primera referencia de los campesinos, la víctima estaba tendida en un pinar inmediato a la imagen de piedra de la Virgen de Pastoriza, y cerca se hallaba el Sr. del Río alado a un árbol. También se decía que un criado o cochero, gravemente herido, había venido a pedir auxilios a Pastoriza. Y se explicaba el suceso diciendo que los señores de del Río, viniendo de su casa hacia la carretera, acompañados de un criado, habían sido asaltados por una banda de seis ladrones, con la cara lizada, que se conformaron con alar al señor por haberles entregado sin resistencia el dinero que llevaba, malandando golpes de piedra a la señora que se resistió y dió voces pidiendo socorro, mientras el criado, con el vientre cortado por una puñalada, huyó con dirección a la Coruña. No será necesario decir el revuelo enorme que el suceso causó en la población y los infinitos comentarios y fantasías que se formaron en su torno.

Después de los comentarios de los vendedores luego se pensó en la cuadrilla de bandoleros que tiene su nido en el monte de Xalo y que hace correrías por las quintas de la comarca y se hablaba a este propósito de los restos humanos hallados hace días en Celas de Peiro y que, según todos los indicios, son los de un individuo de la partida en cuestión.

Se decía también que el móvil del crimen era el robo, para apoderarse de un dinero que llevaba el Sr. del Río procedente de la venta de un finca.

Desde luego, el hecho de una infeliz señora con el cráneo deshecho, tendida en medio de un pinar solitario y con el esposo, testigo de la horrible escena, maniatado e inermes es escalofriante y explica la emoción popular que se produjo.

### LA NOTICIA EN EL JUZGADO.—SALIDA DEL JUEZ DE INSTRUCCION

Poco después de las ocho de la mañana recibió el juez de instrucción del partido un oficio del municipal de Arteijo comunicándole que estaba constituido en Pastoriza para inquirir diligencias en averiguación de las causas de la muerte violenta de doña Rita Fernández Martínez, esposa de D. Bernardo del Río, ocurrida en el camino que desde dicha parroquia de Pastoriza conduce a la de Suevos.

El Sr. Núñez de Capeda requirió la presencia en el Juzgado del secretario Sr. Couceiro Vales, del habilitado Sr. Troche y del médico forense sustituto Sr. Villardfrancos, todos los cuales salieron a las diez por el lugar del suceso, con objeto de hacerse cargo de las diligencias correspondientes por el juez de Arteijo y proseguir las actuaciones.

Momentos más tarde marcharon también a Pastoriza un teniente y dos parejas de la guardia civil y el inspector de Vigilancia D. Ricardo López para auxiliar la labor del Juzgado.

Atraídas por la resonancia del triste suceso acudieron asimismo a la repetida parroquia diferentes personas de la Coruña y entre ellas algunos amigos y parientes de la familia del señor del Río.

### LOS PROTAGONISTAS DEL SUCESO

Antes de entrar a referir ningún detalle del crimen, nos parece oportuno decir algo acerca de las personas protagonistas del mismo.

En el lugar llamado El Pazo, de la parroquia de Suevos, habitaba desde hace pocos años el matrimonio constituido por D. Bernardo del Río Buch, de 38 años, ingeniero industrial, y doña Rita Fernández Martínez, de 32, con dos hijos, una niña de cuatro años y un niño de tres.

El esposo es hijo del finado teniente coronel señor del Río, emparentado de cerca con familias distinguidas y linajadas de la comarca, y de doña Avelina Buch y Soto, perteneciente a familia también muy conocida en la Coruña.

Al ocurrir el fallecimiento de su esposa, doña Avelina se retiró largas temporadas al Pazo de Suevos y desde allí atendió con todo celo a la esmerada educación de su único hijo, el D. Bernardo, el cual, una vez terminada la carrera de ingeniero industrial en Barcelona, marchó a Alemania, donde completó sus conocimientos técnicos.

De regreso en España, vino el D. Bernardo a vivir con su madre y por aquel tiempo tomó parte en el concurso abierto por el Ayuntamiento de la Coruña para premiar la mejor memoria referente a la municipalización del servicio de alumbrado por gas, presentando un proyecto que fué muy discutido.

Hace próximamente cinco años, el Sr. del Río contrajo matrimonio en esta capital con doña Rita Fernández Martínez, perteneciente a una modesta y honradísima familia de la calle de San Andrés e hija de D. Antonio Fernández, que durante varios lustros prestó servicio como ordenanza en las oficinas de Hacienda y de este enlace nacieron los dos hijos de que hemos hecho mención anteriormente.

El Sr. del Río fué, como también dijimos, ingeniero afecto a los servicios del catastro, pero al morir su madre renunció este destino y pasó a habitar el Pazo de Suevos, sin dejar de tener un piso amueblado en una casa de su propiedad sita en la aneplaza de Abastos, donde paraba el matrimonio cada vez que venía a pasar unos días a la Coruña.

Actualmente y desde hace algún tiempo, vivían en la aldea, en unión de D. Bernardo y su esposa, el padre de ésta y el anciano señor Buch. Ha de aquí, hombre conocidísimo en la población, pues durante muchos años tuvo un puesto de afluente en los sportales de la Marina y a quien parece que la Provincia trata de poner a prueba el temple de

su alma, pues como recordarán nuestros lectores, era quien vivía con sus nietas, las hijas del tristemente famoso capitán Sánchez, cuando éste fué acusado de sus crímenes.

Por cierto que el tal capitán Sánchez intentó en una ocasión secuestrar al Sr. del Río, siendo aún muchacho, con objeto de obligar a su madre a entregarle unos miles de pesetas, propiedad del Sr. Buch, que tenía en su poder. Pero el chico, advertido de que le esperaba Sánchez con otros compinches en la carretera, montó a caballo, avisó a la guardia civil de Oseiro e hizo fracasar la combinación.

### LA NOTICIA DEL CRIMEN EN ARTEIJO. LO QUE DICE EL SEÑOR DEL RIO

La primera autoridad que tuvo conocimiento oficial del suceso en que perdió la vida doña Rita Fernández, fué el juez municipal de Arteijo Sr. Llamazares.

Hallándose éste entregado al descanso, se presentó en su casa, poco después de las once de la noche de anteayer, jueves, D. Bernardo del Río y le denunció que cuando se dirigía hacia Suevos, a eso de las diez, había sido atacado por una cuadrilla de ladrones, los cuales le robaron la cartera, que contenía 400 pesetas.

El Sr. del Río, a quien acompañaba su criado Manuel Folgar y Folgar, iba tan impresionado por lo que acababa de ocurrirle que el juez esperó un rato a que se tranquilizase y le hizo beber unos sorbos de agua, procediendo después a recibirle declaración en presencia del secretario del Juzgado D. Ramiro Mosquera.

Según refirió el Sr. del Río, a media tarde había salido de su casa, con dirección a Arteijo, en unión de su esposa la doña Rita Fernández, ocupando una "charrette" de su propiedad; tirada por un caballo que guiaba Manuel Folgar.

Al ponerse el sol estuvo el matrimonio en la casa del alcalde de Arteijo D. Toribio Salvadores y después, en unión de éste, fué a visitar a sus parientes las señoras de Marnotes, donde permanecieron largo rato, celebrando por anticipado con pasteles y licores el santo de una de aquellas llamadas Josefa.

No eran aún las nueve cuando el Sr. del Río y su esposa volvieron a montar en el coche y emprendieron el viaje de retorno hacia su domicilio, llegando a Pastoriza momentos antes de las diez.

Desde el lugar de la Campanilla, parte hacia Suevos un camino tortuoso, peñasco y sembrado de guijarros, por el cual no puede circular ninguna clase de vehículos, siendo por ello imprescindible hacer el viaje a pía hasta dicha parroquia.

Según era en ellos costumbre antigua, dejaron la "charrette" guardada en la cuadra de una faberna propiedad de Benjamín González, situada precisamente a la entrada del camino, y después de desenganchar el caballo para llevarlo a su casa, emprendieron la marcha el Sr. del Río y su esposa, seguidos del criado Folgar, que llevaba el caballo por el ronzal.

La distancia que media entre la Campanilla y Suevos se aproxima a tres kilómetros y en todo el trayecto no existe una sola casa.

El camino, como ya hemos dicho, es infernal y atraviesa un monte pelado en el cual están el Pazo de Suevos y la parroquia de este nombre.

Cuando los señores de del Río y su criado llevaban andando unos diez minutos, alumbrándose con la luz de un farol que conducía D. Bernardo, al llegar a un punto donde bifurca otro camino análogo que conduce a la roca sobre la cual está situada la imagen en piedra de la Virgen de Pastoriza, estatua regalada por D. Alvaro Torres, les salieron al encuentro seis hombres enmascarados, armados con sendos revólvers.

Tres de estos hombres se dirigieron al señor del Río y le exigieron que les entregase el dinero que llevaba, al mismo tiempo que, sin darle lugar para sacar una pistola Browning que llevaba en el bolsillo posterior del pantalón, lo maniataron por las muñecas con una cuerda y con las manos hacia delante, derribándolo después al suelo y quitándole la pistola y una cartera en la que llevaba 400 pesetas.

Los otros enmascarados sujetaron a su esposa, pero como ésta gritaba desesperadamente dando voces en demanda de auxilio, la golpearon con una piedra en la cabeza, derribándola tendida en el suelo también y sin sentido, a unos veinte pasos de distancia del punto donde colocaron al Sr. del Río.

Entretanto, el criado Folgar, a quien uno de los malhechores había agredido con una navaja sin conseguir otra cosa que cortarle el traje que vestía, pero sin tocarle a la piel, pudo huir y llegar hasta la faberna de Benjamín González, donde relató lo ocurrido y reclamó auxilio para sus amos.

El tabernero salió a la carretera y disparó varios tiros al aire para despertar a los vecinos, acudiendo algunos de éstos que se presentaron a ir en socorro de los señores de del Río.

Cuando estos hombres llegaron al lugar del suceso comenzaron por cortar la ligadura que sujetaba las manos de D. Bernardo, el cual pudo entonces ponerse en pie.

Los enmascarados, según dijo, habían huido por el mismo camino del Santuario por donde habían aparecido y suponiendo que no pudieran estar lejos decidió el Sr. del Río ir rápidamente a Arteijo para denunciar el hecho ante el juez municipal.

A este efecto, retrocedieron hasta la Campanilla D. Bernardo y su criado, con el caballo, engancharon la "charrette" y marcharon a casa del Sr. Llamazares.

### MUERTE DE LA VICTIMA.—TREMENDAS HERIDAS

Los vecinos de Pastoriza que habían acudido a prestar auxilio, trataron entretanto de incorporar a doña Rita que, aún con un soplo de vida, yacía en medio de un gran charco de sangre, pero la infortunada señora dejó de existir en aquel momento.

Tenía la infeliz una extensa herida en la frente y otra, tremenda en la parte superior de la cabeza, cayendo en colgajo un gran trozo del cuero cabelludo.

Circulada por Pastoriza la noticia del crimen, acudieron al lugar del suceso más vecinos y mientras unos quedaron custodiando el cadáver, fueron otros hasta el Pazo de Suevos

para llevar a la familia de los señores de del Río la desagradable nueva.

### DILIGENCIAS EN ARTEIJO. — UN CRIADO QUE DESAPARECE. — TERRIBLE SOSPECHA.

Prestada por el Sr. del Río su declaración ante el juez municipal de Arteijo, relató el suceso en los términos que hemos mencionado, lo interrogó el Sr. Llamazares acerca del estado de su esposa, pero el Sr. del Río nada pudo informar sobre esto porque ignoraba su muerte.

Añadió que durante el tiempo que había permanecido maniatado y en el suelo, cerca de una hora, no habló con doña Rita ni después la vió, en su deseo de acudir cuanto antes a Arteijo para denunciar lo que les había ocurrido.

El Sr. Llamazares dió por terminado el interrogatorio del Sr. del Río y se dispuso a recibir declaración al criado Folgar, a quien previamente había advertido de ello, pero cuando iba a proceder a esta nueva diligencia se enteró de que Folgar se había marchado a su casa, en Suevos.

No dejó de llamarle la atención esta ausencia, y más teniendo en cuenta que Folgar estaba avisado de que, al terminar de declarar el señor del Río, declararía él, pero por el momento no se dió gran importancia al incidente.

Folgar regresó más tarde; declaró, coincidiendo sus manifestaciones con las del señor del Río y seguidamente salió el Juzgado para Pastoriza, donde una vez constituido practicó una diligencia de inspección ocular y dispuso el levantamiento del cadáver de doña Rita, recogiendo previamente los pendientes, las sortijas y una cadena que aquella tenía puestas y un mendedero de terciopelo que contenía dos pesetas, cosas todas a las que los salteadores no tocaron.

### NUEVAS DECLARACIONES.—UN REGISTRO CON RESULTADO

Al llegar a Pastoriza el Juzgado de instrucción se hizo cargo de las diligencias incoadas por el de Arteijo y amplió las declaraciones recibidas por éste al Sr. del Río y a Folgar.

Ignoramos el detalle de estas ampliaciones, pero sabemos que por consecuencia de ellas practicó el inspector de policía Sr. López un registro en la casa donde vive Folgar, en Suevos, encontrando un pantalón, unas botas y un sombrero con manchas de sangre y una camisa con los puños húmedos por haber sido lavados recientemente.

Según parece, dichos pantalón, botas, sombrero y camisa son los que Folgar llevaba puestos cuando ocurrió el crimen y los cuales se fué a cambiar a su casa mientras el señor del Río declaraba en Arteijo. Al juez Sr. Llamazares no le pasó inadvertido este cambio de indumentaria y lo comunicó al Sr. Núñez de Capeda, quien, considerando de gran importancia el dato, decretó el registro en busca de las prendas.

El juez de instrucción puso también especial interés en saber si el Sr. del Río se había acordado a su esposa después de cometido el crimen, a lo cual contestó el interrogado negativamente y como se le preguntase de qué procedían entonces unas manchas de sangre que tenía también en los bajos de su pantalón, dijo que eran de una hemorragia nasal tendida cuando los enmascarados se echaron sobre él.

Explicó también el Sr. del Río que las muñecas se las ataron por delante y no por la espalda y afirmó que llevaba con su esposa una vida cordial, aún cuando ella padecía cierto desequilibrio nervioso.

Acosado a preguntas por el Juzgado, titubeó al contestar algunas veces y respondió otras de un modo poco satisfactorio y advertido de ello lo explicó diciendo que padecía de neurastenia.

El juez recibió también declaración a varios vecinos de la Campanilla y de Suevos, obteniendo datos de importancia que lo confirmaron en la opinión que acerca del suceso había formado y recogió dos de las piedras con que debió de ser golpeada en la cabeza la víctima del crimen. Ambas piedras pesan aproximadamente un kilo y están muy manchadas de sangre.

Se supone que el primer golpe que recibió la infortunada señora fué el de la frente, que le produjo conmoción; pero como aún vivía le asestaron el segundo, estando ya tendida en el suelo. Este último es tremendo, como hemos dicho, y tenía forzosamente que causarle la muerte.

### DICEN LOS VECINOS.—LA CONDUCTA DEL SEÑOR DEL RIO

Entre las declaraciones que recibió el Juzgado de instrucción figuran, como hemos expresado, las de varios vecinos de Pastoriza y Suevos, quienes, al parecer, confirmaron una versión circulada por la Coruña durante la mañana.

Según estos informes, las relaciones entre el Sr. del Río y su esposa no eran muy cordiales, a causa de algunas andanzas mujeriegas de aquél, andanzas que excitaron de tal modo los celos de doña Rita que no permitía que su esposo fuese sin ella a ninguna parte y esta constante compañía de su esposa desagradaba a D. Bernardo.

### LAS ÚLTIMAS PALABRAS DE LA VICTIMA

Una versión que hemos recogido en el lugar del suceso afirma que cuando los vecinos de Pastoriza acudieron en auxilio del Sr. del Río y de su esposa, requeridos por el criado Folgar, encontraron a doña Rita aún con vida y segundos antes de expirar murmuró las palabras "Mi marido".

El Juzgado hizo constar este dato en las diligencias, para esclarecerlo debidamente en su día, ya que bien puede estimarse como una acusación o como el último deseo de la moribunda de ver a su esposo.

### INDICIOS DE PARRICIDIO. — DETENCION DEL SEÑOR DEL RIO Y EL CRIADO

Este detalle, relacionado con las contradicciones en que incurrieron el Sr. del Río y Folgar y con el hallazgo de las ropas manchadas de sangre, llevaron al juez de instrucción a considerar que en el hecho hay indicios para suponer que no se trata de un asesinato simple sino de un parricidio y en su vista decretó la detención del D. Bernardo del Río y de Manuel Folgar, los cuales, conducidos por la

# El Banco de la Coruña

tiene el honor de participar á sus accionistas que, en cumplimiento del acuerdo tomado en Junta general el día 21 de Febrero pasado, pueden hacer efectivo en las Cajas de dicho Banco, a partir del día 15 del corriente, el dividendo correspondiente al ejercicio semestral finalizado en 31 de Diciembre de 1919, o sea siete pesetas por cada acción, deducidos los impuestos correspondientes, a cuyo efecto se servirán presentar los recibos provisionales.

La Coruña 7 de Marzo de 1920.—El Director-Gerente, Francisco Piñeiro Poso.

## SALON PARIS

## PERLA BLANCA EN POR AMOR

Noveno y décimo episodios

guardia civil, ingresaron ayer tarde en la cárcel del partido, donde están incomunicados.

### ACTUACIONES PARA HOY

Hoy volverá el Juzgado de instrucción a constituirse en Suevos y recibirá nuevas declaraciones para esclarecer extremos de indudable importancia.

A las cuatro de la tarde le será practicada la autopsia al cadáver de doña Rita, que se encuentra depositado en su casa y seguidamente se le dará sepultura en el cementerio de Suevos.

### DEL FERROL

Marzo, 19.

### VENTA DE UN PERIÓDICO

Por fin está ya acordada la venta del antiguo periódico local «El Correo Gallego».

Fue adquirido por el propietario de la fábrica de Jubia D. Francisco Barcón.

Al frente del popular diario continuará la misma redacción, con su director Sr. Fernández Diez.

### HOY TENDREMOS TABACO

Aunque no en cantidad extraordinaria, ayer se puso a la venta en los principales estancos algunas clases de tabaco.

Los consumidores tuvieron que provisorio de tickets para adquirirlo.

### LOS MAESTROS NACIONALES

La Asociación de maestros de este partido envió al ministro de Instrucción pública el siguiente telegrama:

«Asociación maestros nacionales teme franco aspiraciones magisterio al ver aplazamiento estudio mejoras prometidas. Espera equiparación sueldo con los demás empleados del Estado.»

### CONSEJO DE GUERRA

Se celebró en la Comandancia general de esta Apostadero un Consejo de guerra para juzgar a los patronos de las motoras «Janquera» y «Sabal» por abordaje ocurrido en el puerto de Santa Eugenia de Riveira.

Presidió el tribunal el capitán de fragata don Jesús Aguirre.

### EL GENERAL DEL APOSTADERO

Hoy saldrá para Madrid el comandante general de este Apostadero. Desde allí seguirá viaje a Cádiz, para donde fue nombrado con igual cargo.

Interinamente se encargó del mando de este Apostadero el general del Arsenal.

### GRATA NOTICIA

Por noticias del exministro de Marina, recibida ayer en esta ciudad, se sabe que se han consignado en el presupuesto de Fomento dos millones de pesetas para los ramales del ferrocarril a las bases navales.

Tan grata nueva fue recibida con júbilo.

### EL «GAVIOTA»

A este guarda costas se le están haciendo reparaciones en el casco.

En cuanto quede listo saldrá para Vigo.

### VARIAS NOTICIAS

El Centro Obrero de Cultura organiza una excursión a Sobrado de los Monjes.

Regresó de Cartagena el delegado de la Sociedad Española de Construcción Naval don Eduardo González Vial.

Mañana celebrará un baile la sociedad «Airos de la mina terra».

En comisión de justicia salió para Camariñas el teniente de Infantería de Marina don Dámaso Alonso.

Gustó mucho la rondalla «Ecos de la Noche» que ayer recorrió las calles obsequiando con una serenata a las Pepitas.

El Corresponsal.

### ESTADÍSTICA DEMOGRÁFICO-SANITARIA

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de Febrero fue el siguiente:

Población calculada, 690.772. Nacidos: vivos, 1.808; varones, 978; hembras, 830; legítimos, 592; ilegítimos, 194; expósitos, 29; muertos, 50.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2,62; matrimonios, 443; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,64; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,92.

Defunciones: varones, 534; hembras, 746; menores de cinco años, 339; de cinco y más años, 938; en otros establecimientos benéficos, 65; fiebre tifoidea (tipo abdominal), 19; viruela, 3; sarampión, 1; coqueluche, 17; difteria y crup, 12; gripe, 71; otras enfermedades epidémicas, 2; tuberculosis de los pulmones, 111; tuberculosis de las meninges, 3; otras tuberculosis, 17; cáncer y otros tumores malignos, 39; meningitis simple, 46; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 92; enfermedades orgánicas del corazón, 88; bronquitis aguda, 99; bronquitis crónica, 58; neumonía, 33; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 71; afecciones del estómago (menos cáncer), 13; diarrea y enteritis (menores de dos años), 40; apendicitis y tífis, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 4; cirrosis del hígado, 10; nefritis aguda y mal de Bright, 16; tumores no cancerosos y otras enfermedades de la mujer, 3; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, fletis puerperales), 6; otros accidentes puerperales, 6; debilidad congénita y vicios de conformación, 39; senilidad, 139; muertes violentas (excepto el suicidio), 11; otras enfermedades, 198; enfermedades desconocidas o mal definidas, 43. Total de defunciones, 1.327.

En el «Centro Geográfico», Puerta del Sol, 6, principal, derecha, Madrid, se vende EL ORZAN y se reciben suscripciones y anuncios.

gobernador civil Laureano Muñoz Martínez y Francisco Pérez Chao.

El primero de dichos individuos fué también denunciado al Juzgado municipal por lesionar a un guardia de Seguridad al atropellarlo con un automóvil que guiaba.

El hecho ocurrió en la Plaza de Pontevedra y la lesión sufrida por el guardia es de carácter leve.

## EL FIGARO

PELUQUERIA.—REAL, 51-1.º Comodísimos sillones americanos. Aparato de masaje eléctrico para quitar arrugas y barros de la cara. Servicio especializado e higiénico.

## Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE PIEL, LA SÍFILIS Y VENEREAS

Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la sifilografía crónica. Reanuda su consulta: De cuatro a siete. Real, 21, segundo

## DOCTOR GRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO

Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid. Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición. Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 5, primero.

## Enfermera

TITULADA, manicura, y callista. Trabaja a domicilio por la mañana. Durante la tarde en su salón. Real, 37, entresuelo.

## Cerveza «La Estrella de Galicia»

PREFERIDA POR EL PÚBLICO

Fábrica: García Prieto, 5

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

### De política

MADRID 19.

El anticipo reintegrable

La prensa de esta mañana ocupase en la negativa del anticipo reintegrable a los periódicos acordada por la Comisión de presupuestos del Congreso.

Aduce las razones que deben tenerse en cuenta para acceder a la concesión de la prórroga hasta Enero próximo solicitada.

El «A. B. C.» reproduce un trabajo que sobre la materia publicó «La Voz de Galicia».

La cartera de Marina.—Tomó posesión el Sr. Alendosalazar tomó a mediados posición de la cartera de Marina.

Se la dió el ministro saliente Sr. Flórez, cambiando entre ambas frases afectuosas.

Luego conferenció el Sr. Alendosalazar con los altos funcionarios del ministerio, informándose del estado de los asuntos pendientes.

Solve abastos

La «Gaceta» de hoy publica una Real orden aclarando dudas respecto a algunas disposiciones sobre abastos.

Los inspectores de abastecimientos

El ministro de Abastecimientos telegrafió a los gobernadores comunicándoles que en lo sucesivo los inspectores de abastecimientos actuarán en sus zonas por iniciativa propia, sin previa autorización de los gobernadores ni de las Juntas provinciales.

## La Reina, ovacionada

MADRID 19.

Un rasgo de la soberana.—El pueblo la aclama

Esta mañana estuvo la Reina Victoria en el Hospital de la Cruz Roja de San José para hacer la visita a los enfermos con motivo de la festividad del día.

Allí oyó misa y comulgó y al salir cruzó su automóvil con un viático que se dirigía a la calle de Hernani para una joven de 19 años.

La soberana y la duquesa de San Carlos, que le acompañaba, se aparearon y ofrecieron el carruaje al sacerdote, uniéndose a la comitiva, que fué engrosada por gran número de personas al enterarse de que en ella figuraba la Reina.

Doña Victoria subió a la alcoba, arrodillándose en el suelo por haber rechazado la almohada que le ofrecieron y asistió a la comunión de la enferma.

Al salir a la calle el enorme gentío que allí se había reunido, hizo una clamorosa ovación, que fué, sin duda, la más grande y cariñosa que se le tributó en Madrid.

La soberana estaba conmovidísima ante tal aglomeración y tales demostraciones de cariño y entusiasmo.

Los guardias tuvieron que realizar grandes esfuerzos para abrirse paso, pues la Reina estaba materialmente aprisionada entre la muchedumbre.

Doña Victoria tuvo que penetrar en la parroquia de los Angeles, donde asistió a la reserva del Santísimo, marchando luego a Palacio, disponiendo que se enviase un donativo a la familia de la enferma.

## Varias noticias

MADRID 19.

Huelga solucionada

Dicen de Huesca que se ha solucionado la huelga de peluqueros, reanudando éstos el trabajo.

Fuga frustrada

En Murcia se descubrió un intento de fuga de ocho reclusos de la cárcel.

Para llevar a cabo su plan abrieron un boquete en una pared que comunicaba con una casa particular.

En el local que ocupaban los reclusos había 24 presos, que seguramente hubiesen tratado de huir.

Pensión para la viuda de un médico

Se ha dictado una Real orden por el Ministerio de la Gobernación, concediendo una pensión de 1.110 pesetas a doña Esperanza Salazar, viuda del médico de Meaño (Pontevedra) Sr. Calvillo, muerto por consecuencia de la gripe.

El homenaje al Nuncio

Esta mañana celebró en el Palacio episcopal de Madrid la reunión de los directores de los periódicos católicos para conyugar a la suscripción para el homenaje nacional al Nuncio con motivo de habersele concedido la gran cruz de Carlos III.

El obispo expuso el objeto y la necesidad patriótica de que la suscripción correspondiera a las simpatías que el Nuncio tiene en España, dado el fin benéfico a que, por iniciativa de éste, se destina la cantidad que se recaude.

Designáronse los parajes donde se hará la recaudación.

## TEATRO ROSALIA CASTRO. -- Hoy, a las 7 y a las 10.

ESTRENO de la extraordinaria comedia dramática en 4 partes

## La alhaja de Khama

de la bailarina

## Exitos grande PALMIRA LOPEZ

El aplaudido Trío Gaucho y

## Mr. MUNIER con sus perros amaestrados.

Mañana, domingo, despedida de Mr. Munier y Miss Olaff

La primera piedra de un orfelinato

Las Reinas Cristina y Victoria asistieron esta tarde a la ceremonia de la colocación de la primera piedra del orfelinato de los padres salesianos, en el barrio del Pacífico.

Murcia sin trigo

Reunión en sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Murcia para tratar del conflicto planteado por la falta de trigo.

Dirigiéronse duros ataques al ministro de Abastecimientos.

Acordóse declarar toda responsabilidad ante los graves sucesos que se avecinan.

Decomiso de aceite

En Aracona fueron decomisadas 193 arrobas de aceite.

La viruela

Comunican de Almería que en Patinas se ha declarado la viruela.

El comercio de Oviedo y el descanso dominical

La Junta local de reformas sociales acordó autorizar a las comerciantes para que abran el domingo, abonando a la dependencia el 40 por 100 sobre sus jornales ordinarios.

La tasa de viveres en Bilbao

En vista de las protestas del vecindario, la Junta de subsistencias de Bilbao acordó pedir a los ministros de la Gobernación y de Abastecimientos que se restablezcan las tasas de 1919, manteniéndolas a todo trance.

También pide que se prohíba la exportación de granos.

Anuncio de huelga

Los obreros de las fábricas de gas y electricidad de Gijón presentaron el anuncio de huelga por no haberseles concedido el aumento de sueldo que habían pedido.

Línea interceptada

A causa de un desprendimiento de tierras en el túnel de Huiti (Pamplona) quedó interceptada la línea férrea con San Sebastián.

No hubo desgracias.

El salvamento de un buque

Telegrafían de Cartagena que continúan los trabajos para el salvamento del buque embarrancado cerca de Cabo Palos.

Trátase del vapor yanqui «Amerson», de 5.000 toneladas.

Tiene rotos el timón y la hélice.

Procede de Italia en lastre y se dirige a Aguilas para tomar allí un cargamento de mineral.

## De Valencia

MADRID 19.

Las «fallas».—Sin incidentes

Comenzaron las fiestas de las «fallas» con gran animación.

Hasta ahora no se han registrado incidentes.

Patrón herido

Comunican de Valencia que al regresar a su domicilio, después de hacer una visita a la «falla» el patrono carpintero Carmelo Giroux, un desconocido le disparó un tiro desde el Puente Gervasio, hiriénole gravemente en el ojo derecho.

El lock-out

Los patronos metalúrgicos ante la amenaza de la huelga, han decidido declarar el «lock-out».

## De Marruecos

MADRID 19.

Una operación de política.—Nuestras bajas.

El general Berenguer comunica que fuerzas de la policía indígena y de la jarca amiga se encontraron en la zona del Luens con un núcleo de huérfanos rebeldes a las que tirotearon, causando bajas.

Por nuestra parte tuvimos tres muertos y seis heridos de la policía indígena y un muerto de una compañía de regulares que apoyaba la operación.

Todos son indígenas.

La jarca tuvo algunas bajas.

## El Sanatorio de Oza

MADRID 19.

Importante concesión de crédito

A propuesta y gestiones del subsecretario de Gobernación Sr. Wais, la Comisión de presupuestos aprobó la concesión de un crédito de 300.000 pesetas destinados a construir nuevos pabellones y ampliar los actuales del Sanatorio Marítimo de Oza.

También acordó aumentar en 121.750 pesetas la consignación para los gastos de personal, material y adquisición de terrenos.

## De Barcelona

MADRID 19.

Un día espléndido

El día fué realmente espléndido, viéndose amadrisimada la ciudad y sus alrededores.

Gran número de obreros trasladó al campo. Los paseos estuvieron concurrentísimos durante la mañana.

El servicio aéreo con Palma

A las 4,45 regresó de Palma de Mallorca el avión «Sabaia».

Trajo seis pasajeros y correspondencia. El piloto fué felicidísimo.

Los generales Martínez Anido y Echagüe montaron en el mismo aparato, que se elevó de nuevo, evolucionando sobre el puerto por espacio de un cuarto de hora.

Para la estación de Foch

El Sr. Paig y Calafaleh ha comunicado que el Consejo permanente de la Mancomunidad le facultó para pensarse de acuerdo con el Comité de los juegos florales para todo lo relativo a la permanencia del general Foch en Barcelona.

Normalizando el trabajo

Es seguro que el lunes será completa la normalidad en las fábricas y talleres de Manresa.

También reanudarán el trabajo los obreros del ramo de construcción.

Asamblea sindicalista.—Asiste Postaña.—Gestiones cerca de los jefes de los partidos políticos

Esta noche celebróse en un local del distrito de Atrazaranas una importante asamblea sindicalista.

Asistieron a ella los individuos que constituyen los comités de la Federación nacional y local y representantes de dieciocho sindicatos, con los delegados de las barriadas.

Diceo que también concurrió Angel Postaña como director del periódico «Solidaridad Obrera».

Tuvo por objeto la asamblea oír a Salvador Quemades, recién llegado de Madrid, donde representó a la organización sindicalista para obtener de los jefes de los partidos políticos un cambio de táctica por parte del Gobierno en los conflictos sociales.

En vista de los ofrecimientos hechos por los señores García Prieto, Alba, Alvarez, (D. Melquiades) y otros, se acordó un plan de reorganización de las fuerzas obreras, el cual se dará a conocer en el momento oportuno.

Antes se publicará un documento explicando a la opinión las normas que los sindicalistas se proponen seguir.

El «Reina Regente»

Saló para Cartagena el crucero «Reina Regente».

El barón de Casa Davallillos

En el expreso marchó a Madrid el general barón de Casa Davallillos, el cual seguirá luego viaje a Ceuta.

Congreso de Cooperativas

En el Palacio de Bellas Artes verificóse la sesión inaugural del Congreso regional de Cooperativas.

Asistieron trescientos representantes de la región catalana y algunos de Valencia.

## Alemania, según Cambó

MADRID 19.

El problema social.—La locura de von Kapp

Hablando el Sr. Cambó sobre su reciente estancia en Alemania, dijo que desde su anterior viaje a aquel país notó una enorme variación en la cuestión social, la cual perdió toda acritud.

La percha en los obreros desapareció, el rendimiento en las fábricas es normal, en las minas se trabaja una hora y media más que antes y en los espíritus se nota una franca y consoladora tranquilidad.

Las relaciones entre el capital y el trabajo son normales y corrientes. Los patronos se dieron cuenta de que había que aceptar el nuevo estado de cosas y ellos mismos piden a los obreros que designen el vocal para el consejo que falta por nombrar.

Añadió que ha sido una ineficaz locura el acto llevado a cabo por von Kapp. Antes hubiera estado originado una catástrofe, pero ahora, tal como está de reorganizada y tranquila la nación, el golpe no puede prosperar y no será duradero.

El Sr. Cambó volverá a Alemania a principios de Abril.

## Las Cortes

### CONGRESO

#### LA SESIÓN DE AYER

MADRID 19.

A las 3,40 abre la sesión el Sr. Sánchez Guerra.

La Cámara está desanimadísima.

En el banco azul sientanse los Sres. Alendosalazar, Garnica, Bugallal y Rivas.

El Sr. SABORIT pide que se cuente el número de diputados presentes, estimando que no hay suficiente para cumplir el precepto reglamentario, por lo que se refiere a la aprobación de dictámenes.

El PRESIDENTE propone que se voten nominalmente para dar lugar a que vayan llegando los diputados.

Como en el salón no hay más que 56 diputados, tampoco puede ser aprobada el acta y por lo tanto no hay medio de entrar en el orden del día.

El Sr. BUGALLAL, que viste uniforme, sube a la tribuna y da lectura a un proyecto de ley concediendo un crédito para los gastos que origine la representación de España en la Liga de las Naciones.

Después lee otro concediendo créditos para los Ministerios de Instrucción pública y Gobernación.

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI pregunta a qué Comisión pasará el proyecto de crédito para la Liga de las Naciones.

El Sr. SANCHEZ GUERRA dice que pasará a la de presupuestos.

Seguidamente expone sus dudas sobre si proceda a aplicar el reglamento que ordena que se suspenda la sesión cuando no hay número suficiente de diputados para entrar en el orden del día.

El Sr. VILLANUEVA estima que debe continuarse la sesión y en apoyo de esta propuesta cita algunos precedentes.

El PRESIDENTE cita otros que le autorizan para interpretar el reglamento según su criterio.

El Sr. SABORIT pide que se dé lectura al artículo 98 del reglamento, y fundándose en él opónese a que la sesión continúe.

Anuncia que los socialistas pedirán votación para todos los asuntos que se pongan a debate. Al fin es votada nominalmente otra vez el acta, aprobándose por 96 votos.

Entrase en el

## Orden del día

Los presupuestos

Continúa el debate sobre el de Gracia y Justicia.

Combútenlo los señores CASTROVIDO y BARRIOBERO.

El Sr. GULLON les contesta.

Vótase nominalmente y es aprobado el artículo 1.º del capítulo 6.º por 102 votos contra 12.

Las izquierdas piden también votación nominal para el artículo 2.º que es aprobado

# Petróleo refinado superior

MARCAS: TORRE, DIAMANTINA Ó GALLO  
A pesetas 34, la caja de 36 litros, incluido envase  
GARAGE CENTRAL BERLIET (S. A.)  
Feijóo, 11, 13 y 15. - La Coruña

## Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

# Doctor Ramirez

Diagnóstico precoz - Tratamiento específico - Operaciones  
PLAZA DE LUGO, 10-2. - CONSULTA DE ONCE A DOS

## Información parlamentaria

MADRID 19.

**Para el Instituto de Santiago**  
La Comisión de presupuestos acordó que la consignación para material ordinario y de oficinas del Instituto de Santiago, sea igual a la que tienen los de la Coruña y Pontevedra.

**Sánchez Guerra, felicitado**  
Los diputados y periodistas felicitaron al señor Sánchez Guerra con motivo de celebrar sus días.

**El presidente obsequiado con un «lunch».**  
La esplendidez del día resta concurrencia al Congreso. - Propósitos de las izquierdas

El día de hoy fué espléndido, viéndose desanimados los centros políticos y motivando que los diputados no se dieran prisa para concurrir al Congreso.

Por este motivo dióse el caso de que no hubiese número suficiente para aprobar el acta.

Decíase públicamente que el propósito de la extrema izquierda, ya que vio frustrado su intento de que se suspendiera la sesión, era de que no se adelantase nada en la discusión de los presupuestos.

El Sr. Sánchez Guerra conferenció antes de la sesión con los Sres. Allendesalazar, Bugallal y García.

A última hora de la tarde advirtiéndose un cambio de actitud en las izquierdas, permitiendo que avanzase la aprobación del presupuesto de Gracia y Justicia.

En los pasillos mantuvieron una larga conversación los Sres. Bagallal y Cambó.

## El temporal

MADRID 19.

**Creceda del Ebro**  
Dicen de Zaragoza que en el Roncal lleva el Ebro cinco metros de agua sobre el nivel ordinario.

Tímese que durante la noche se desbordó. El temporal causó grandes daños.

**En Huesca**  
La noche última descargó un ciclón que duró varias horas, destrozando gran número de cristales y chimeneas y derribando los postes del alumbrado.

Muchos árboles de gran corpulencia fueron derribados.

## El viaje del Rey

MADRID 19.

**La estancia en Burdeos**  
Bardos.—Esta mañana visitaron al Rey el alcalde y otras personalidades.

Don Alfonso estuvo en la clínica del doctor Moure, de donde salió acompañado de la infanta Beatriz y de la condesa del Puerto, con quienes pasó por los jardines, siendo saludado por la multitud con cariñoso respeto.

Luego almorzó en el hotel con la infanta, la condesa del Puerto, el alcalde, el doctor Moure y el cónsul de España.

## De Cádiz

MADRID 19.

**El «Infanta Isabel de Borbón»**  
A las cuatro de la tarde fundó en Cádiz el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón».

Desde las primeras horas de la mañana esperaba un gentío enorme por venir en este buque el matador de toros «Galitós».

Tras el buque cinco mil pesos españoles y un cargamento de harinas y maquinaria.

**Nafragio de un pesquero**  
Frente a Chipiona naufragó un buque pesquero.

El mar arrojó a la playa el cadáver de uno de los tripulantes.

## La encefalitis letárgica

MADRID 19.

**Se difunde la epidemia**  
Confírmase que ha aparecido en Olot esta enfermedad.

Un obrero procedente de Francia, que se dirigía a Castellfollit, fué atacado de esta dolencia en el tren y siguió durmiendo hasta Barcelona, desde donde fué trasladado a su pueblo, sin que hubiese despertado.

Hace cuatro días que está dormido.

**En Córdoba**  
Siguen registrándose casos de encefalitis letárgica.

una proclama, diciendo que el Gobierno Kapp pretendía resistirse con el apoyo del militarismo, mientras su adversario intentaba lo mismo valiéndose de transacciones.

Termina la proclama alentando al partido a continuar su actitud hasta conseguir la realización del programa socialista.

### Sajonia, independiente

Dresde.—En Sajonia se ha establecido una república independiente.

### Desórdenes en Kiel

Hamburgo.—En Kiel han surgido combates entre las tropas y los obreros. Hay gran número de muertos y heridos. Faltan detalles.

### Continúan los desórdenes.—Combates entre obreros y soldados

Frankfort.—En Schmalkalden, el comité de acción formado por los obreros, se hizo dueño de la ciudad.

Hubo violentas luchas y fueron saqueados los depósitos de harinas y las panaderías. Cerca de Straisberg, los ferroviarios huelguistas intentaron arrancar los rieles y saquear los trenes y las estaciones.

Las tropas fieles contuvieron a los revoltosos, librándose un sangriento combate en el cual resultaron muchos muertos y heridos.

En Dortmund hubo también combates entre la policía y los trabajadores armados.

Estos recibiendo refuerzos y consiguieron dominar y desarmar a la policía, haciéndose dueños de la ciudad.

Hubo más de cien muertos.

En Gelsenkirchen se ha constituido un soviet.

### Suicidio de Luttwitz

Colonia.—El «Koelner Tageblatt» asegura que el general Luttwitz se suicidó.

### Ministros a Berlín

Stuttgart.—El antiguo Gobierno ha decidido enviar a Berlín para que estudien la situación a Bauer y Koch.

A pesar de lo que se había dicho en contrario Noske sigue en su puesto.

## El conflicto entre el Perú y Bolivia

MADRID 19.

### Los sucesos de La Paz

El cónsul del Perú, en Madrid, recibió un cablegrama de su país confirmando las noticias de los graves sucesos ocurridos en La Paz.

### La actuación de España

Recogiendo las noticias que circulan sobre la posibilidad de una próxima guerra entre el Perú y Bolivia, publican los periódicos artículos en los cuales se pone de relieve que España va acercándose más cada día a sus hijas de América y que por tradición, intereses y sentimientos de raza tiene la misión de acudir la primera a evitar esta lucha fratricida.

La guerra entre dos pueblos americanos será vista desde aquí, más que como una guerra civil, como una lucha entre hermanos y nadie está más obligada a evitarlo que la madre común. Creo que el Gobierno español sin necesidad de indicaciones ni de estímulos de nadie se habrá anticipado a todos los del mundo para evitar que la sangre de los hijos de los españoles de América sea vertida por sus mismas manos.

### Nota peruana a Bolivia

Lima.—El Gobierno ha dirigido una enérgica nota al de Bolivia, pidiendo explicaciones por los sucesos desarrollados en La Paz.

### Presentando excusas

Nueva York.—Un ayudante del presidente de la república de Bolivia, visitó al encargado de Negocios del Perú, presentándole excusas en nombre de su Gobierno.

## En Portugal

### Las detenciones políticas

Se ha publicado en Lisboa una nota oficiosa explicando las detenciones políticas, efectuadas estos días.

Dice la nota que fué descubierta una vasta conspiración que amenazaba la seguridad de la república.

### Los telegrafistas

Continúa la huelga de telegrafistas, ocasionando grandes trastornos en todo el país.

Se han registrado varios casos de sabotaje en las oficinas de Correos y Telégrafos.

A fin de buscar una solución al conflicto, han sido convocados a una reunión los jefes del cuerpo.

### Más atentados

Anoche hicieron explosión varias bombas en diversos puntos de la población.

La policía efectuó numerosas detenciones.

## Diversas noticias

### Foch pide la adopción de medidas

Paris.—El mariscal Foch ha visitado a Millebrand para hablarle de las sanciones que convendrá imponer a Alemania con motivo de los atropellos cometidos contra las misiones aliadas.

También le habló de las medidas de precaución que deben adoptarse en el Rin.

### Suspensión de garantías en Norteamérica

Washington.—El Gobierno ha decretado la suspensión de las garantías constitucionales en todo el país, por temor de que surja una revolución.

## Espectáculos

### TEATRO ROSALIA CASTRO

Funciones para hoy.—A las 7 y a las 10

Estreno de la extraordinaria comedia en 4 partes

LA ALHAJA DE KHAMA

Tres grandes atracciones: De la notable bailarina

PALMIRA LOPEZ

de los aplaudidos artistas

TRIO GAUCHO

# AU PETIT SALON

Nombre registrado.—Real, 90 - Teléfono 359  
VISTA DE UNO DE LOS MAGNIFICOS CUARTOS DE BAÑO



Acabamos de introducir en esta sección grandes reformas.

¡¡Mucha luz!! ¡¡Mucha limpieza!!

TARIFA DE PRECIOS

Baño ó ducha, caliente ó fría. 1'50  
Idem con ropa y jabón. . . . . 1'75  
Idem con ropa turca y jabón. 2'00  
Idem de Brea. . . . . 3'00  
Idem de Almidón. . . . . 3'50  
Un baño sedante, alcalino y perfumado. . . . . 3'00

### NOTA

No damos baños medicinales.

## JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR  
Encuadernaciones sencillas y de lujo.  
Plazuela de los Angeles, 4.—La Coruña

## Sociedad de Seguros Mutuas de incendios de casas DE LA CORUÑA

La Dirección de esta Sociedad convoca a Junta general ordinaria, que tendrá lugar a las doce del día 21 del corriente, en uno de los salones de la Casa Consulado, Panaderas 53, para la aprobación de las cuentas de 1919 y elección de cargos.

Para poder asistir a la Junta los señores Socios, se providarán de una papeleta, que se les facilitará—previa presentación de los recibos del último dividendo—en las oficinas de la Sociedad, Panaderas, 56, todos los días no feriados de diez a una, hasta el 20 inclusive.

La Coruña, 6 de Marzo de 1920.—El Director, Pedro Barrié de la Maza.

## MÉDICO RODRIGUEZ

Linares Rivas (Garás), 15, 1.º  
Consulta diaria de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Los días festivos, sólo por la mañana.

Se vende LA CASA números 16 y 18 de la calle de los Olmos.—Dan razón en Cantón Grao de, 27, «Elctra», de doce y media a una y media.

## Cooperativa Eléctrica Coruñesa

SOCIEDAD ESPAÑOLA  
Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz.  
Servicio asegurado por gran batería de acumuladores

## CARBÓN VEGETAL SUPERIOR

PARA PLANCHA Y BRASERO  
Acaba de recibirse por velero «España».

Almacén de toda clase de carbones, por mayor y menor.  
Norberto Sánchez y Compañía  
Despacho: Sol, 21—Teléfono 426

## Banco Hipotecario de España

VENTAJOSAS condiciones de interés compuesto a favor del prestatario. Pídanse prospectos y otonjense resultados.  
Agente: P. I. Roura, Cantón Grande, 16.—La Coruña.

## ENRIQUE PARDO DE ANORDE

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDEAS DE LA MUJER

Ex jefe de la Clínica de los doctores Manuel Varela Rodó y Antonio Martínez de la Riva, del Hospital Real de Santiago.—Real, 18.—Teléfono 234.—Consulta de once y media a una y media.

## New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, «Fosforos Navales» Dosa, Cantón Pasadizo, 23 y 24.

## FOROS, LUZARÉS, etc., EN GALICIA

Deséase adquirir, Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficinas del Procurador Ricardo S. R. de P.ª).—La Coruña.

## Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDORES DE COMERCIO  
Intervención de operaciones en todos los Bancos, Compañías y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

REGO DE AGUA, 36, BAJO  
Frente al Banco de España

## SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 32. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería. Productos químicos de las más acreditadas marcas.

Aguas minerales. Material de curación esterilizado a la autoclave. Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pinter, crochets, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completa para la fotografía.

Descuantos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

# Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día  
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

## Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños ó dos personas mayores  
PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

# MOTOCICLETAS HARLEY-DAVIDSON

Se recibieron los modelos de 1920 en la  
SUCURSAL DE GALICIA

DE LOS  
NEUMÁTICOS NACIONAL S. A.

Delegado:  
Enrique Miranda

Real, núm. 20

BICICLETAS & ACCESORIOS

## Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

